Jak pirevést obecnou rovnici kruznice na
rovnici stredovou.

Zadani: Rovnici kruznice kK : x>+ y* +4x-8y—5=0 p¥eved’ na stiedovy
tvar, urci souradnice jejiho stiedu a velikost poloméru.

1. krok:
Zmeénime usporadani ¢lena, ¢leny s x sefadime za sebou a stejné tak spojime ¢leny sy.

k:x*+4x+y°-8y-5=0

2. krok:
Nasim cilem je ziskat tvar (x — m)2 +(y— n)2 =r?. KdyZ umocnime prvni zavorku, ziskame

trojélen x* —2mx+m?. Z tohoto trojélenu my v nasi Gloze zname jen prvni dva ¢leny. Treti si
musime domyslet:

X° +4X+4

Staci si pamatovat, Ze ¢islo pied x vydélime dvéma a umocnime na druhou a to, co vyjde,
piicteme.

3. krok:
ProtoZe vSak nesmime hodnotu zadaného vyrazu nijak meénit, tak to, co jsme pripocetli, zase
pekné ihned odecteme. Vypocet pak vypadé takto:

k :(x2+4x+4)—4+(y2—8y+16)—16—5:0

4. krok:

Zavorky s troj¢leny prevedeme na druhou mocninu souétu nebo rozdilu a ¢isla mezi
zavorkami a pred rovnitkem pifesuneme na pravou stranu rovnice.

k :(x+2)2+(y—4)2 =4+16+5

5. krok:

Sectenim ¢isel na pravé strané dokon¢ime pievod na stiedovy tvar a mizeme snadno urcit
soufadnice stiedu (tady pozor na znamenka, jsou opacna nez v zavorkach) a velikost
poloméru.

k:(x+2)2+(y—4)2 =25
S[-2;4], r=5
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